

# 善卷中学:为师生烙上国防印

本报记者 刘芬 通讯员 曾莉萍 杨英

3月13日下午3时,常德市鼎城区“荣誉礼赞 荣耀启程”——2021年送新兵活动在善卷中学举行,该校将活动作为国防教育的直播课堂,为师生烙上国防印。

毕业于善卷中学1413班的王胜超是即将入伍的新兵之一,“参军报国一直是我的梦想,现在终于实现了。定会发扬流血流汗不流泪、掉皮掉肉不掉队的精神,用自己的青春为祖国国防事业贡献力量。”接过学弟们亲手制作的国防贺卡和鲜花,王胜超的语言之中洋溢着自豪。

作为常德市首批国防教育基地校,善卷中学将国防教育规范化,把国防教育与学科教学相渗透,国防文化与校园文化相融合,国防教育活动与实践活动相结合。通过建立国防教育师资队伍,利用重大节日开展国防教育活动,与驻军、武警、消防等有关部门挂钩共建,成立国防教育宣讲团等多种渠道开展国防教育。

在该校的校园文化建设中,国防文化建设占很大比重,由“一园三线一室”组成的国防教育基地就是典型代表。国防教育园以“保家卫国,人人有责”为背景,塑以古今英雄人物、革命先烈的浮雕群像,透露出历史的厚重感、使命感和强烈的时代感、责任感。在教学楼三个架空层设置的北线、中线、南线“三线”国防展厅,专门陈列学校师生以国防为元素的书法、绘画、手工作品,每年的青年节和国庆节前后,善卷师生都会更新基地优秀作品,人人参与国防,用独特的表达形式寄托一份爱国之心。在国防教育展室,国殇篇、浴血篇、自强篇、铸梦篇和抵制文化侵略,展示着民族自信五大部分。整个国防教育基地,以大量珍贵的历史文献、图片资料及大量的活动,给师生最直观、更震撼的直观感受,置身其中,爱国之情由然而生。

每年秋季开学第一课,近千名七

年级新生整齐着装,胸前佩戴鲜艳的红领巾,以班为单位有序参观学校国防教育基地。学生国防宣讲员振奋人心的现场解说,将世界丛林法则、国无防不立、落后就会挨打的道理贯穿其中,激励善卷学子牢记:勿忘国耻,发奋学习,不辱时代和历史赋予的使命。军队英模进校园活动也是该校国防特色活动之一,学校邀请优秀大学生代表、优秀校友为师生讲述军队英模的感人事迹,拳拳爱国深情与铮铮誓言让师生深受教育,备受鼓舞……

据了解,近五年来,该校国防教育基地还接待了来自省内外各级领导400多位、将军30多位,参观学习人员达3000人次,全程由学生国防宣讲员进行现场解说,这已成为学校国防教育中的一大特色和亮点。2015年11月,善卷中学被湖南省人民政府授予“湖南省全民国防教育基地”光荣称号。

## 红色教育进校园

本报讯(通讯员 何蓝英)“正是有了革命战士们的奋力拼搏,才有了我们如今的美好生活!”3月15日,江永县思源实验学校全体师生在国旗的辉映下,开始了新一周的红色教育主题宣讲活动。来自2001班的高欣琳同学声情并茂地讲述了红色经典故事《半条棉被》,以革命先烈的爱民之情,激发师生传承自强不息、艰苦奋斗的革命传统。

据悉,为更好地传承红色文化、加强红色教育,该校通过国旗下的演讲、主题班会、故事诵读、党史宣讲、知识问答等途径,以青少年喜闻乐见的形式,将红色教育落实到校园生活中的点滴日常。学习党史知识、讲红色经典故事、观看反腐倡廉视频……让学生接受一次次爱国主义教育的熏陶和洗礼,在潜移默化中不断增强红色教育的影响力和渗透力,激起青少年学子们昂扬斗志与爱国爱党情怀,强化思源学子的责任感和社会使命感,争做新时代好少年。

## 文明实践学真知

本报讯(通讯员 李亦文)3月12日,岳阳县步仙镇中心小学中高年级学生来到该镇敬老院开展文明实践活动,为老人们送温暖。

当天上午九点整,孩子们排着整齐的队伍步入敬老院,有条不紊地开展实践活动。有打扫卫生的,有为老人整理床铺的,有给老人们送礼物的,有搀扶行动不便老人散步的,有给老人表演节目的……桂花树下,一位参加过对越自卫还击战的老人给孩子们讲故事,讲到精彩之处,他豪情迸发,勉励孩子们好好读书,将来回报社会,报效国家。

这项文明实践活动,步仙镇中心小学已坚持了十五年,学校结合实际,让孩子们在实践中学到真知,收获满满。

## 校本研训促高效

本报讯(通讯员 刘琛 黄伟)沅江市桔园学校近日开展了“观名师课堂·品教学艺术”校本研训活动。

老师们充分利用“互联网+”时代的特点,通过视频观摩了名师示范课,实境感受名师课堂教学艺术。研讨环节中,教学骨干教师率先发言,各研修小组研讨心得感悟交流。教研活动再次强调了学校生本课堂的要求,紧扣课标,结合具体学情研读好教材,自主开发课件及导学案,共同研讨重难点。

该校副校长刘英姿肯定了教研队伍“拓荒牛”的精神,激励教师们群策群力,在先进教育思想引领下,努力钻研教育教学业务,扎实推进课堂改革,夯实高效课堂。

## 户外活动建团队

本报讯(通讯员 毛婉力)阳春三月,为了丰富教师们的业余生活,增强教职工的团队意识和凝聚力,使教师亲近自然、陶冶情操、缓解压力,3月13日,津市市第一小学工会组织全体教职工前往澧县黄家套开展春游活动。

大风吹热身运动、夹弹珠接力游戏、气球传纸杯接力赛和刺激的抢水能手等趣味游戏,让大家享受了一场酣畅淋漓的户外运动。投入到大自然的怀抱,既放松了心情,又加深了彼此的情感,更增进了教师队伍的凝聚力和向心力,为更好地开展工作营造出团结活泼、健康和谐、积极向上的团队氛围。

## 为学生插上本土音乐的翅膀

本报讯(通讯员 宁兴中 阳城)“三月里来好风光,我们一起植树忙,沙漠里、小溪旁、山岗上,我们把那树儿植成行……”日前,隆回县九龙学校米胜光老师创作的植树节公益歌曲《我们一起长成祖国的栋梁》在校园广泛传唱,受到师生一致好评。

据悉,该校历来重视体艺教育,一直大力推动本土音乐教材的开发。校长刘磊在校本教材开发总结会上指出,我们一定要努力支持一线教师开发出适合本土特色的乡土教材,让孩子们感受更地道的艺术美。

## “姐姐老师”周争

通讯员 欧阳小勇

学生家中走访,了解他们的情况,将学生的个人和家庭信息详细记录下来。

2015年,周争考虑到身患残疾的父亲年纪越来越大,需要人照顾,于是她回到老家六都寨镇中学教书。

学生大部分都是留守儿童,如何从生活和学习上关心爱护学生,让他们感受到亲情般的温暖?是周争常常思考的问题。

班上有个叫小花的学生,小时被亲生父母遗弃,现在与70多岁的养父一起生活,家庭经济困难。周争了解到情况后,从生活和学习上关心小花,带小花去医院看病、购买生活必需品等,成为她的半个家长。

一次,周争无意听到一名学生说“不想读书了”,她当即把该学生请到办公室,了解到他无心上学的原因是父母要离婚。周争随即赶到学生家里了解

情况,经过耐心劝导,学生父母放弃了离婚的想法,重归于好。该学生情绪稳定后,努力学习,期末考试获得全校第六名的好成绩。

“周争老师把自己当成学生的知心姐姐,无微不至地关爱着他们,对他们在生活上予以照顾,学习上予以督促,精神上予以鼓舞,是大家学习的好榜样。”六都寨镇中学校长罗德成评价道。

周争虽然工作时间不长,收入不高,但是对于扶贫助学毫不含糊。鸭田镇中学一名学生的父母因车祸双亡,由家中两位老人抚养,周争闻讯将2000元爱心款送到老人手里。后来,该学生考上了省示范性高中,她又送去1000元助学金。

六都寨镇中学学生小谭的母亲患有尿毒症,小谭想放弃学业去打工挣钱。周争带头捐款1000元,又动员学校师生为其捐款,助小谭完成学业。

“烽帐春风滋幼李,征途雨露记深恩。”学生送给周争的锦旗上的14个大字,充满了学生对她的无限敬意。

